

回忆杀

童年往事打苍蝇

1963年,我家住在南岗区西大直街南侧的一个铁路大杂院里,8岁的我上小学一年级,6岁的弟弟还没上学。那时,全市正在搞爱国卫生运动,居民齐动手,要把“四害”(苍蝇、蚊子、老鼠、臭虫)一扫光。抓此项工作的居委会主任领着一帮人走家串户查卫生,重点是检查室内有没有苍蝇。卫生合格的人家门上贴红色的合格证,不合格的人家贴白色的不合格证。院里的婶子、大娘都要脸面,谁也不愿自家被贴上不合格证。于是,为防止苍蝇飞进屋,家家都安上了纱门、纱窗。干净的人家,还把碗筷装进白布口袋里。

为调动孩子们参加“除四害”活动的积极性,居委会开展了“有奖打苍蝇活动”,奖品有橡皮、铅笔、文具盒和书包等。打死50只开奖,打死的苍蝇越多奖品越好。那时各家孩子多,生活都不富裕,小学生的文具都是哥哥姐姐用过的,小

弟打苍蝇。由于家家户户都打苍蝇,一时间苍蝇竟成了稀罕物。后来,居委会通知说土里的苍蝇蛹也算数。我和弟弟闻讯十分兴奋,让母亲带我们从土里挖苍蝇蛹。那时,我们哥俩还没有铁锹高,挖土的活全靠母亲干。我们挖了一天终于凑够了可以换回奖品的数目。

当天傍晚,我和弟弟带着两瓶死苍蝇高高兴兴地到委主任家换奖品。走进委主任家房门,她家室内非常明亮。我一眼就看见玻璃柜里五光十色的文具。我看中的那个是画着北京天安门的文具盒。委主任是一位慈祥的老大妈,她戴上老花镜数了起来。我的奖品是一枝带橡皮的花杆铅笔,而弟弟得到的是一块橡皮。

白驹过隙,童年已逝。真想回到童年,让母亲带着我和弟弟再打苍蝇,不为金山银山,只为那份亲情……

□王宝滨

品味人生

点拨

人在思维“短路”时,容易干出特别傻的事来。

朋友送给我一个水杯,里面有个钢丝网。我不懂,问这个网是干什么用的。朋友说,挡茶叶。第二天,我把它拿到单位沏茶。将茶叶放在网上,然后倒满水,茶叶便在网上面漂浮。我寻思,这个设计挺有意思,就是有点麻烦,需要不时续水,要不茶叶老沾不着水,泡不透。就这样喝了几天,被同事看到了。同事惊讶地说:“你放反了,应该把茶叶放到网下面。”我盯着茶杯看了看,恍然大悟。

有时候,大脑被蒙在鼓里,别人不点拨,还真就弄不明白。 □鞠志杰

生活点滴

等待

那天吃过晚饭,我来到了小区附近的文化广场,转了一圈儿后便坐在道边的长椅上休息。广场上灯火辉煌,人们在这儿尽情地跳舞健身,热闹非凡。就在我准备回家时,看到不远处的小道上有个东西,走过去拾起一看,是一只小孩穿的皮鞋。

小皮鞋的样式很新颖,价钱应该少不了,孩子家长一定会回来找的。我决定等人来找,归还后再走也不迟。我重新坐回长椅上,特意把小皮鞋放在椅子的角上,耐心地等待有人来找。

过了一会,一位年轻的妈妈带着一名两岁左右的女孩慢慢地走了过来,边走边低头在寻找着什么。我问那位年轻的妈妈:“你是不是在找一只小孩的皮鞋?”她回答:“是啊。”我连忙把皮鞋递给她,问:“是这只鞋吗?”“啊,正是这只鞋。这下好了,我不用再找了,太谢谢您啦!孩子,快谢谢爷爷。”年轻的妈妈边接过鞋边对女孩说。小女孩怯生生地望着我说:“谢谢爷爷!”

听到孩子稚嫩的感谢,望着夜幕下娘俩渐渐远去的身影,我从心里感到欣慰,因为我没白等。 □李湘杰

婆媳之间

爱心台历

邻居小茹最近在朋友圈晒了一本新台历,附言:一日一菜美食台历,我要陪婆婆吃好新年的每一天。小茹和婆婆素来不和,这是大家都知道的事。婆婆对小茹一百个不满意,小茹也常对外人吐槽极品婆婆。小茹的老公常年在外地工作,小茹便带着孩子住在娘家。看她猛然在朋友圈晒出为婆婆定制“一天一美食”的新年计划,着实吃惊。

原来,小茹婆婆上了年纪,需要人照顾。小茹只得把婆婆接到家里,并让老公调回了本地。老公对小茹说:“老妈这些年也知道你的好了。前段时间,老妈故意和你斗气是想让我回来,怕我常年在外疏远了夫妻感情。”小茹知道老公鬼精明,管他说的是真是假呢,孝顺婆婆,老公总是喜欢的。小茹的这本“爱心台历”一晒,让老公和婆婆好一阵感动,婆媳关系也改善了不少。

小茹说:“我年轻时不懂事,常和婆婆闹别扭,总认为婆婆是故意刁难自己。转而细想,亲母女还经常闹矛盾斗气呢,何况是没有血缘关系的婆媳。”她悟出了夫妻之道,首要一条就是孝敬婆婆。 □李秀芹

与您约稿

分享生活感悟,回忆往昔岁月,欢迎提供原创图文。文章字数在500-1200字即可,并注明姓名及联系方式。

投稿邮箱:1372136484@qq.com。

退休生活

跟老伴儿学烹饪

我家人口多,饭菜都是老伴儿一人操办。看到老伴儿很累,我就想,自己退休在家,应尽量分担一下老伴儿的工作量,帮她做做饭、炒炒菜。于是,每当老伴儿做饭时,我都尽量去厨房帮忙,特别留意观察老伴儿的烹饪操作,这叫偷艺。

开始学烹饪时,我只是打打下手,边看边学。比如,炒菜时的火候,什么菜放什么调料,放调料的顺序和用量等。观察一段时间后,我有些手痒,想试试手。老伴儿给了我一次机会,让我试炒一次木须肉,练练手。老伴儿用不太信任的口气说:“你想



《寻找家乡的味道》

□郑双宝

祖孙之间

答题抢红包

每年除夕晚上,我们全家人团聚在一起,除了看春晚,还在家庭微信群中抢红包,其乐融融。小孙子每次抢到比别人大的红包,就会手舞足蹈。看到孩子们开心,我们老两口心里比吃了蜜还要甜。

大家平时都忙忙碌碌,一年下来,只有这么一天时间能在一起互动娱乐,这样的美好时光大家都很珍惜。春节前,孙子早早地提醒我:“爷爷,过年别忘了在家庭微信群中发红包啊!”我说:“忘不了。”

不过,今年我想换换花样,比如出一些猜谜语、成语接龙、对答诗词的题目,谁先答对,就单独给谁发红包,在娱乐中增长知识。我对孙子说:“今年要换换方式,我要发一些猜谜语、成语接龙、对答诗词的红包,你们可要提前准备呀!”孙子高兴

地说:“这个创意好,我举双手赞成。别忘了,诗词和成语是我的强项!”我对孙子说:“好,等着看你的表现。”

终于到了除夕晚上,孙子果然表现不凡。我刚出了第一题:“说出5个带‘春’字的诗句。”孙子仅用15秒就完成抢答:“春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干;春眠不觉晓,处处闻啼鸟;好雨知时节,当春乃发生;红豆生南国,春来发几枝;二月湖水清,家家春鸟鸣。”之后,又进行了成语接龙游戏。我先说出首句:“一心一意。”还是孙子接答得最快:“意气风发。”我接着道:“发扬光大。”孙子又接着答:“大海捞针。”最终,孙子凭着丰富的诗词和成语储备,成为全家答题抢红包的最佳选手。

□陈晓明

喜福汇

♥2月16日是李玉梅72岁生日,儿子儿媳祝妈妈生日快乐,身体健康,越来越漂亮。

♥2月19日是孙金凤79岁生日,大孙子祝奶奶生日快乐,万事如意。

征集 本版免费刊登生日及喜庆祝福(年龄在60岁以上),请提前十天编辑短信“姓名+年龄+生日+祝福语”发送至15590882367即可。

5版“智慧树”答案

【趣味益智题】

- 王大妈按的是电视机开关;
- 李大叔掉水里了;
- 吃甘蔗的时候能让她吞吞吐吐。

【看图猜成语】

- 东躲西藏;
- 愚公移山;
- 快马加鞭;
- 水中捞月。

□陈晓明